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Véres reggelik.
-- A »Debreczen« eredeti tárczdja. —

Irta : Kozma Andor.
Az igaz, hogy a drágaság ijesztő, de azért 

mintha kissé mégis boldogabb kezdene lenni a 
magyar, a kinek reggelire csinos abroszszal 
teriienek a frissen szellőztetett es takarított 
ebédlőben. Mert az nem nagy baj, bogy a ro­
pogós killi ott az illatozó kávés kannák és 
Párolgó tejszínes lábas mellett, immár vajmi 
kís terjedelemmel zsugorog az ezüst kosárban, 
brröl teljesen eltereli a figyelmet a inai újság, 
mely szintén oda van készítve a porczeilán 
cseszek közé, mint a kívánatos reggelinek 
legizletesebh falatja.

Olyan kedves híreket hoz mostanában 
éz a derék újság a magyarnak ! Ha mindig 
ilyen jól viselné magát, megérntík, hogy a 
skribrel, a zsurnaliszta, az egészen tűrhető, 
sőt a jóravald emberek közé számíttatnék. — 
bám, mindjárt az első felnyitásra azt kiáltja 
a zirgu-zörgő, nyomdafesték-szagu, szimpatikus 
papiros, hogy a búza ára 15 írt 16 kr.

Ez már beszéd ! Az egész magyar társa­
dalom, arra van alakítva s úgy van beren­
dezve. hogy a búza ára átlag 10 —H Irt le­
gyen. S Íme a keserves közelmúltban jött és 
ment egyik lusztrum a másik után, melyben a 
búza ára atlag csak 6--8 frt voll. Csoda-e, 
hogy a magyar lärsadalom ez idő alatt alap­
jaiban folyvást remegett, berendezésében pedig 
botladozott? A csoda inkább az, hogy még

sem roskadt össze és mégsem bomlott telje­
sen kórságos elemre.

Most aztán egyszerre felszökik a búza 
ára, magasan az okvetienü I szükséges átlag 
fölé ! Az igaz, hogy olyankor teszi ezt, mikor 
a magyarnak már nincs tavalyi és még nincs 
idei búzája. Azonban mégis meg van ebbe az 
a jó, hogy reménységet, sőt tisztességes való­
színűséget" ád arra az időre, amikor már nem 
csak ára lesz a búzának, hanem a mikot lesz 
valósággal búza is. Hát persze, persze akkorit 
le fog ebből a 15 frt és 16 krból valami fa­
ragódul s az a valami, sajna : bizonyára több 
lesz egy-két forinttal 16 krnál. De azért az ár 
még akkor is mindenesetre az okvetlenül szük­
séges átlag keretében fog csöndesen hullám- 
zani, ha csak az átkozott gonosz börze valami 
ördögi furfanggal megint lo nem spekulálja ad 
absurdum.

No igen, mert az az átkozott gonosz 
börze ilyeneket szokott cselekedni ? Miért ? 
Hogy rmliokat öntsön a maga néhány embe­
rének zsebébe s hogy a magyart tönkre jtegye 
Most azonban mégis feleresztette, sőt felbaj 
tolla a buzaurt a mennyei magasságba; a mit 
fent röviden jelzett programijával nem bírok 
összeegyeztetni. Ámde én ezen dolgokhoz nem 
értek.

Én az értelmetlen értelmemmel úgy kép­
zelem az ár-esést és emelkedést, hogy a börze 
ablakába egy termométer van kiakasztva, mely 
az időjárás szerint hol kevesebbet, hol többet 
mutat.

A börziáner pedig lehet, hogy akkor 
érzi magát igen jól, ha az a termomenter 
minél kevesebbet mutat, hanem azért sem azt 
az időjárást, nem csinálja, a melyik neki jó, 
sem azt, a melyik neki rósz.

Különben az mindegy, akármiül van is 
ez a dolog. A magyarnak most csak az kell, 
hogy a tisztességes búzaár akkor is meglegyen 
ha már lesz búza.

A szimpá ikus ujságpapiros, a mint egy 
oldallal előbbre fordítjuk a legkedvesebben 
biztat bennünket, hogy ne fejünk, meg- 
lessz !

Avagy níncs-e háború, hogy az Isten 
áldja meg erte azt a zsoltáréneklő Mac Kinley 
urat, a ki a methodista templomba jár imád­
kozni a szegény ördög spanyol kirablásának 
sikeréért. Azonképen áldja meg az Isten a 
szegény ördög spanyolnak azt a kis maradék 
büszkeségét, melynél fogva még sem engedi 
magát csak amúgy okosan és békességesen 
kirabolni, hanem megkívánja, hogy a hatal­
mas, erős rabló őt előbb még holtra is 
verje.

Ez a hosszas, messze háború a ma­
gyarnak olyan érdekes s a meletl olyan termé­
szetes 1

A hajdan erős, dúsgazdag spanyol ina 
gyöngén rongyosan, koldus szegényül tenfereg 
a világban. Hanem a temérdek elpazarolt 
ősi örökségből még megmaradt neki egy re­
mek szép drága kincse, brillant ékszere 
Kuba, És az uraságából leromlott gyönge
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A hírek.
A Spanyolok azt, hogv az Egyesült 

Államok, még Kuba szigetére tekintélyes 
szárazföldi haderőt, mely a felkelőkkel 
egyesülve, a felszabadítás munkáját ered­
ményesen végezhetné, nem iudott ki­
tenni s az ebbeli kísérleteket száraz­
földi katonaságuk ébersége mindeddig 
meghiúsította ; valamint azt, hogy az 
Egyesült-Államok hajóhada sem vivőit 
ki elhatározó győzelmet, sőt ez most 
Kuba láthatáráról is eltűnt ; ellenben a 
Spanyol hajóhadnak sikerült Kubával az 
összeköttetést helyreállítani : mint győ­
zelmüket kürtölik világba.

A háborúzó felek ősidőktől fogva 
nélkülözték az őszinteséget, s az ese­
ményeket czéljukhoz képest tulnagyitva, 
vagy tulkicsinyitve, vagy átgyártva szok­
ták közölni. Nagyon egyszerűnek látszik 
előttünk, hogy a Spanyolok szintén ez 
eszélyes módot követik.

A kavitei tengeri győzelmük az 
Egye.-ült-Államoknak, borzasztó izgalomba 
hozta a Spanyolokat, úgy hogy, ami 
náluk a történelem által szolgáltatott 
hasonló tényekből Ítélve, nem tartható 
hallatlannak : közelálltak ahoz, hogy az 
uralmonlevő hatalmat megbuktassák s 
vagy a trónkövetelő Don Carlost juttas­
sák a trónra ki most a tetszetős hazafit 
játsza, vagy köztársasági kormányformál 
állítsanak helyébe.

Mi nem tarthattuk lehetetlennek 
azt, hogy a militarismus által az állam 
erejét kiszivatni nem akaró, — tehát e 
tekintetben gyenge és készületien Egye­
sült-Államok ellen, az otthon és gyar­
mataiban felkelések által arra kény- 
szeritett, de az európai hatalmak militaris 
fényűzését önként is követni hajlandó 
Spanyolországnak, a folyamatban levő 
felkelések leverésében gyakorlatilag is 
kiképzett rendes hadserege : kezdetben 
legalább, győzelmeket tud kivívni szára­
zon és vizen ; tehát nem vártuk oly 
hirtelen amaz amerikai tengeri győzelem 
b ütését ; de még kevésbbé várták ezt 
magok a Spanyolok.

Érijük hát, ha ama nagyon negativ 
értékű híreket nagyítva, positiv eredmé­
nyekként hirdették ki, hogy otthon a 
veszélyes végletekbe csapható izgalmakat 
mérsékeljék s bizalom felgerjesztésével 
az ingadozó hatalmat szilárdítsák és 
id ej ők legyen államuk még lehető minden 
erejét — az Egyesült-Áhamok elleni há­
ború folytathatására kifejteni ; még hát­
térben azzal a gondolattal is, hogy győ­
zelmek esetében egyik vagy másik hata­
lomnak szövetségbe vonását és segélyét 
megnyerhetik, amelyek most a semle­
gesség színe alatt lesik, hogy a had­
viselő felek szorultságát kizsákmányol­
hassák.

Mi azonban a harcznak végtére is 
a Spanyolok hátrányára történő s ez

úttal Kuba felszabadításával járó kime­
netele felől most sem vagyunk kétségben, 
s azoknak a győzelmi híreknek világba- 
kürtölésében a czélt — a megtévesztést 
megtudjuk látni.

Ezen feltevésünkben még inkább 
megerősít az a másik h i r, hogy a 
Spanyol kormány európai szövetségest 
keres s kész ennek a ténylegesség ese­
tében terület-átengedést tenni.

Nem taglaljak e hir különösségét, 
a mely abban az ellenmondásban is fel­
tűnik, hogy Spanyol ország gyar­
mat bírtok megtartásért 
lépett a háború biztalan uijára és most 
hajlandó volna 'területet áten­
gedni, mikor éppen szerencséje mo­
solyogni kezd ; hogy e művelet miként 
egyezik meg s spanyol nemzet büszke­
ségben kimagasló jellemével ; tehát azt 
is feleslegesnek tartjuk fürkészni, hogy 
melyik lenne áz a szövetséges és melyik 
és hol az az átengedendő terület ? De 
azt látjuk és mondjuk, hogy igy a harcz 
tovább húzódnék sőt világháborúvá vál­
nék, mert nem tudjuk elhinni, hogy ha 
az a szövetség létre jönne : ezt a többi 
Európai hatalmak semlegesen elnézni 
tudnák ; tehát azt következtetjük, hogy 
egy ily világháború íelidézése következ­
ményeit mi elölt belemenne, többszörö­
sen megmérlegelné bármelyik fél . . . 
megszámlálná különösen eszközeit min­
denek felett pénzét, vagy hitelének ér-
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lékéi, mivel az iszonyú államadóságok 
idejében a mely kórban pedig az euró­
pai államok kivétel nélkül szenvednek, 
nem volna könnyű csak itthon folyta­
tandó közönséges és gyorsan bevégezhető 

háborúra is pénzt szerezni, hát még egy 
olyanra, mely tengerentúlra szállítási 
engedne csak meg sal. sat. sat. Spanyol- 
ország erőforrásait végkép kimeritné s a 
terület átengedés okvetlenül kitörésre 
vinné a még most fékezhető lázadást, 
bukásba taszítana kormányt, dinasztiát.

A harmadik h i r hihetetlenség­
ben túl tesz a két elsőbbön, ami nem 
más mint hogy »a Kubai felkelők meg- 
hodoltak és karjukat — kardjukat is 
felajánlották a Spanyol hatalomnak — 
az Egyesült-Államok ellen.«

Na hát egy ilyen hit világba do­
bása nem kevesebb mint az emberek 
hiszékenységével ezek — egészen os­
tobának tartásáig menő visszaélés. De 
hát önmagát ülteti fel a hazug. Mert 
ki hinné el, hogy azért küzdöttek volna 
a felkelők éveken át düh- é; elkesere­
déssel, hogy amidőn küzdelmük czéljá- 
nak teljesedése végre — az Egyesült- 
Államok tényleges és már háborúba át­
ment beavatkozásával — több mint bi­
zonyos : elejtsék a czélt, letegyék vagy 
még éppen felszabadítójuk ellen fordít­
sák karjukat — fegyverüket, aki felé 
reménykedve, mondhatnék állítattál néz­
lek. — akihez magok önként csat­
lakozni akartak már 184-U-ben, mint 
akin a szabadság teljességét élvezi ön­
maga és azt testvérként másokkal is kész 
megosztani, népek közkincsévé tenni ; 
aki maga irigyelhető fejlődésnek, jóllét­
nek, boldogságnak örvend a szabadság 
és függetlenség által . . . hiszen az oly 
ellentét lenne, melynek nincs párja az 
elnyomott és szabadság után kívánkozó

s méginkább annak kivívásáért harczoló 
népek történetében.

Elhisszük, hogy a Spanyol ^hatalom 
most szorultságában mindent igér, hogy 
lefegyverezze őket s netalán az ameri­
kaiak partra szállításával részükre ho­
zandó segélyeszközökkel is nagyobb 
lángra szítható felkelésük terjedő veszé­
lyétől megszabadítsa magát s a világgal 
elhitelhesse, hogy a szigeten nincs elé­
gedetlenség, nincs többé felkelés, nincs 
a spanyol uralom alól kikivánkozás . , . 
tehát nincs semmi joga a szabad Egye­
sült-Államoknak a felszabadítás ürügye 
alatt e spanyol birtok ügyeibe avatkozni. 
De hogy Ígéreteknek, a melyeket a spa­
nyol hatalom csak ideig-óráig tartana 
meg, miként azt a hatalmak szokták 
cselekedni, aztán a nyert jogokat elkez­
dené nyirbálni aztán megsemmisítené 
s a rászedettek újra kezdhetnék a mit 
elhagytak, de többé nem a felszabadu­
lás oly bizonyos reményével, mint a 
milyenben most vannak, mert a hálát­
lanság által megsértett Szabad-államok 
többé nem koczkáztalnának érlök sém- 
mit s nyögniük kellene újra a gyűlöltek 
spanyol igát — miként ülnének fel a 
felkelők a szabadulás bizonyossága he­
lyett : azt már nem elhinni, de elkép­
zelni sem tudjuk. Avagy sérthetné am- 
bic/.iójukat, hogy nem maguk magukat 
szabadilották fel, hanem e jótétemény 
az Egyesült-Államoktól származott s en­
nek elérése esetében az Egyesült-Álla­
mok szövetségébe kellene lépniük, holoit 
ezt már magok kívánták több mint fél­
századdal ezelőtt, a midőn látták azt a 
mit most is látnak, hogy az Egyesült- 
Államoknak nincs leigazolt tartománya 
s nem lenne ilyen Kuba sem, még csak 
í.emis »territórium »-képpen lépne az 
Egyesült-Államok kötelékébe, hanem mint 
önálló Status, amihez a szövetségi szer­

vezet haitiden megkivántaiósáeait 
népszámban, mint kiterjedésben sfbT
bírja. Azók a Statusok pedig a7 i *!“• 
vényhozás és finimrm/L...,! z °ntor-önkormányzás mín^ 
jogait bírják; a szövetséghez tar?" 
csak azon fontos biztosítékot adia m 
nekik, hogy azon jogokban az Egyesi? 
Államok nagy erejével meg is vériptn '

A kubai felkelők meghódolása í 
Egyesült-Államok ellen való harczra i i 
állítólagos önfelajánlásukat tehát hal 
rozottan el — nem hisszük. Ily bot.a' 
Ságot még a faj és vallási különbségben 
rejlő elfogultság felől sem feliéi!, 
hetünk.

De feltéve, hogy úgy volna ■ azt j, 
elhihetjük, hogy a Szabad-Államok oly 
elhatározással mentek bele ebbe a ha 
borúba, hogy i Kubaiaknak a Spanyol 
hatalom minden erőfeszítése daczára 
sőt még a netalán elámított felkelők 
akarata ellen is szabaddá kell lenniük 
Ezt úgy követeli a szabad amerikai közi 
érzés; de úgy követeli a szövetséges- 
állami érdek is; mert közelében mé! 
kereskedés szabad forgalmát is me°bé- 
nitó viszonyokat nem tűrhet.

És az meg is fog történni a világba 
szórt fentebbi spanyolhirek daczára,!» 
ha volnának is oly bárgyúk akik elinni 
nék, hogy azok igazak s nem üres puf. 
foglalások,

BELFÖLD.

koldus pzt a remek drága brillant ékszert 
hordja ragyogia'ju a rongyos rutinján, Miért? 
Mert az övé ; jogos tulajdona. Hát nem kép­
telenség ez ? Minek egy rongyos koldusnak a 
kinek kenyere sincs ilyen czifra dr.igasag ? 
Ezt kérdi az a roppant gazdag, óriás hatalmú 
parvenü, Éuzak-Amerika is, Már az csak 
bizonyos, hogy jobban illenék az a drága 
ekszer neki. Meg is vette volna nagy pénzért, 
de a rongyos koldusban felágaskodott a züllött 
arisztokraták gőgje s visszavágta, hogy ez 
családi ereklye, nem eladó !

Ha nem eladó, no hát akkor elveszem, 
erőszakkal — viszont feleié a dúsgazdag - 
hatalmas parvenü. S legott adott is egy nagy 
boxot a szegény rongyos üres gyomrának a 
közepébe, a rongyos pedig hagyja magát ütni 
verni, rúgni a leste minden részén, hanem a 
kél kezét görcsösen szoriija a drágá családi 
ereklyére. A-zt még nem kaparhatta el tőle a 
hatalmas parvenü. Azért tessék neki öt teljé­
sen agyonverni. A mely kívánságát rövidebb 
vagy hosszabb idő alatt a hatalmas parvenü 
teljesítem fogja,

A magyar búzaár erdőkében minden 
esetre kívánatos, hogy e szörnyű egyenlőtlen 
de ép azért igen természetes verekedes minél 
hosszabb ideig tartson. Vagyis, hogy ez vala­
mi jóságos veletlen folytán valóban verekedés 
legyen s ne maradjon csupán egyoldalú agyon 
verés, melyben az egyik az erős csak üt, a 
másik a gyönge csak állja a inig bírja. Minél 
tovább 'art a spanyol-amerikai háború, annál 
bizonyosabb, hogy az amerikai búza temérdek 
özöne nem sepri el a magyarénak az árát. 
Hátha még megesnék az a leheietlenség. hogy

a gyönge koldus főbbe kerekednék az erős 
parveniinek ! Ha az a bizonyos spanyol flntta 
mely sehol sincs, valami Istencsoda folytán 
kiemelkednék a tenger habjaiból mint Af- 
rodíie — s halomra lőné Bostont, New- 
Yorkot me; még nehány milliomos parvenü 
városi.

A hitelszövetkezet a főrendeknél A
főrendiház közjogi, törvénykezési, pénzügyi, 
közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága 189{ 
évi május hó 27-én, pénteken d. e. 11 órakor 
ülést tart. — Tárgyai : a gazdisági és ipái 
hilelsziivetkezetekről szóló törvényjavaslat.

Az osztrák delegáczió teljes ülésében 
tárgyaltak a külügyminisztérium elő!erjeszté­
seit. Csamdik azonban, a ki azt hiszi, hogy 
nagy külügyi problémák foglalkoztatták volna

Ha aztan ráadásul még a Sampson yanke 
admirális hajói is levegőbe repülnének á má­
sik yankee admirális, a eavitei győző, Dewey 
pedig egész expt-dicziójával együtt iekonczol- 
tatnek valahol Manila körül! Hej, akkor lenne 
csak szép világ ! Akkor aratás után is egész 
biztosan legkevesebb 15 Irt 16 kr. lenne a 
búza ára.

Mert akkor eltartana a háború még ad­
dig, inig a hatalmas parvenü uj városokat és 
uj hajórajokat nem épit es míg revanche f je­
lien el nem törli a föld színéről a spanyol 
nemzetet.

No de ez már túlságosan édes ábránd ! 
Ilyennek iramodik a magyar elme, mikor a 
reggelinél a szimpatikus ujságpapiros szivvi- 
dám'.tó báboru-hireket zörög. A szegény ma­
gyar rnindazáltal az édes ábrandban csak el- 
gyönyőrködhetik s elégedetlen beéri a kevésb- 
be nagyszerű valósággal is.

A háború denique meg van — ez a fő. 
Hajók repülnek a levegőbe, sülyednek el lő- 
döznek egymásra, kergelődznek, bujkálnak : 
emberek sebesülnek meg és halnak véres, erő­
szakos halált s rengeteget hazudnak a távira­
tok. Mindettől pedig emelkedik a búza ára 
Kell-e reggelire valami kedvesebb s érdekesebb 
a magyarnak ?

Ám hadd alfektáljon más, hadd adja a

végtelenül humánus általános embert, — én 
bevallom, hogy é ek-halok a háborúért. Csak 
itt nálunk ne legyen háborúnk soha. A többi 
nemzetek hadd verekedjenek ! Az oly hasznos 
a szegény magyarnak s oly kellemessé leszi a 
reggelit.

Há ha még kevésbbé takarékoskodnánat 
a véres ütközeteknél azok a kiallhatatlan ame­
rikaiak s azok a szegény, nyomorult spanw 
lók ! S hátha még ezek az utóbbiak kissi 
kevesebbet kapnának ki s kissé többet gyűl­
nének ! Ámbár e tekintetben sok lúgg az »■ 
ságtól is, a mely reggeliz > asztalunkra kert 
Van pl. ügyes, okos, hírlap, mely úgy­
szólván naponkint tud egy-egy spanyol győző­
dé 1 m i hírrel kedveskedni. Én már reggelié 
csak ezt olvasom. Tudom ugyan, hogy a sps- 
nyol győzedelem sohasem igaz, de azért ><- 
inegoh asni igen jól esik.

A búza ára pedig megy felfele, vagy let 
alább kitünően tartja magát bizonyos magos 
laton.

S ime, egyszerre csak a spaoyol-ameriki 
háború-rovat mellé besorakozík az újságba ef 
másik is : az olasz forradalom rováija. A-í 
pár nap a'att ez a rovat túl harsogja a ina­
kat. Milanóban olyan utczai harcz kerekede- 
hogy egy óra alatt egyetlen barikádnál 1° 1 
a halott meg a sebesült, mint az egesz sj 
nyol-amerikai háború összes eddigi 
taiban. , , ,

Hanem ez kellemetlen ! Ezt a forrada^ 
épen az okozza, hogy a búza ára olyan ,S 
ditő gyorsasággal száguldoz fölfelé. Az, - 
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ennek tárgyalás» keretében az osztrák dele­
gátusokat. Az egy Kafian nevű cseh kivételé- 

beszédevei az orosz szövetség szilárdi- 
TC ’ mellett tört lándzsát, alig hallottunk 

mint az osztrák belpolitikai viszonyok- 
m k ’er longum et latum való taglalását. — 
h'zzei kapcsolatban azután szóba került, magá- 
., értetődik a kiegyezés is és az egyetlen 
omperz kivételével, ki kijelentette, hogy ő 

I, etetlennek képzeli a monarchiát két külön 
vámterülettel, valamennyi szónok megegyezeti 
'bban hogy ha egyáltalán jön létre kiegyezés 
Ausztria es Magyarország között, úgy annak 
frdek-ben Magyarország kell, hogy áldozato­
kat hozzon Ausztriának.

A keresztyén szocziálista Bjehlohwalek 
i 2V,,nesen be is jelentette a késhegyig menő 

háborút ; elvtársa Axmann pedig kereken 
I megmondotta, hogy a bekövetkezett gazdasági 

alságért majd Ausztria felelőssé leszi Ma- 
I lyarországot. A két Lueger-párti delegátus 
I gyesen megtámadta Magyarországot ez alka­

lommal. Nem annyira él. sen, de nem kevésbé 
határozottan követelték Ausztria érdekeinek 
elöremozdilását Magyarország rovására, a 
nemet Sehüker, Hohenberger és Olfenheímer.

Szó tak még Goraysky, ß irwinsky. Me­
tall es Panitza, kik a tiroliak és lengyelek 
specziális politikájának voltak tolmácsolói.

Érdekes volt Wassílko báró felszólalása, 
ki a betiltott balázsfalvi román gyűlést telte 
szóvá és kijelentette, hogy a magyar kormány 
nemzetiségi politikája ellentétben áll a kül­
ügyminiszter politikájával.

Az érdekes ülés hat óra hosszat tartott 
de nem fejezték be még Kramarz, az ifju-cseh 
felszólalását várják.

A karzaton végighallgatta az ülést több 
magyar képviselő is.

A kópviselöház ülése.
Rövid ülése volt a Háznak, a mely­

ben alig 40—50 képviselő jelenléteben végig 
letárgyal ák a hitelszövetkezetükről szóló ja­
vas atot.

A napirend elölt Komjáthy Béla lette 
szóvá Lepsényinek legújabb tettét, a melyet 
lentebb Komjáthy beszédében ismertelünk. — 
Komjáthy beszede nem egyizben szenvedélye* 
kifakadásokra ragadta a függetlenségieket. Kom- 
kret indítványt nem terjesztőit elő Komjáthy,

I

általában csak olyan pénzért lakhatnának jól, 
a mennyi nincs nekik.

Ej, ej! S ha az ember meggondolja, hogy 
Magyarországban is vannak szegények, ián 
egynéhány millióan, a kik nem adnak el bú­
zát, ellenben vesznek kenyeret s ezenfelül 
naprol-napra jobban csóváljak a fejüket, hogy 
draga iszonyatos, kép elendrága minden.

Csitt, erre nem szabad gondolni ! S nem 
kell érzelegni ! Mi végre is agrikultur nép va­
gyunk s ha búzánknak minél nagyobb az ára, 
annál jobb nekünk.

Csak hadd dúljon a messze háború s 
ám hadd tartsak a katonák puskacsövei elé 
lesoványodott csecsemőiket paizs gyanánt a 
vadul lázongó lombard asszonyok !

A búza ára 15 frt 16 kr.
Ma az aratás után se száll alább 10-12 

forintnál, úgy már a jövő őszön akkora lesz 
a budapesti lóversenyeken a totalizatőr és a 
bookmakerek forgalma, a mekkora még nem 
volt soha. Akkor a jövő téli szezonban min­
den színház mindig zsúfolva lesz. A kaszinók 
csodásán felvirágoznak a kártyapénzből. — A 
jövő farsangon itt fog hálózni minden vidéki 
szépség. A böjti piknikeknek nem Iész se szeri 
se száma. A parkklubban s az aszfaltokon 
nyüzsögni fog az úri arany-fiatalság. ,.

S mindezt oly édes most elképzelni ! Oly 
szép az, hogy a szeretett külföldi embertár­
saink egymást ölik a mi javunkra I Az oly 
szép, hogy nem is lehet bűn, ha a magyar­
nak igy, egy kis háborúval, vérrel megsze­
rezve; végtelenül jól esik a reggeli.

mi'el mindenki tudja, hogy mit tartson egy 
olyan emherrö1, a ki Kossuth Lajos emléket 
meri meggyalázni.

Ezután áttérlek a szövetkezeti javaslat 
tárgyalására, de itt is megnyilatkozott az ellen­
zék izgatvtt hangulata, mert midőn a jegyző 
Major Feienezet hívta fel szólásra, Pichler 
szenvedélyes hangon kiáltotta :

— Csodálatos, hogy ilyen tisztességes 
ember beszél a Ilazbao, mikor Lepsényivel 
egy párton an.

Ez a közbénzólás élénk ellenmondáxt 
kefiett a néppártiaknál, és a nemzeti párton.

A szövetkezeti javaslatnál különben már 
csak a 78. §-nál állt elő módosításnál Be- 
nyovszky Sándor gróf, a 79. §-uál pedig Ma­
jor Ferencz, de ezeket Lukács pénzügyminisz­
ter felszólalása után elvetették.

Legutoljára tárgyallak a pénzügyi bizott- 
ség által újonnan szövegezőt 66. §-t, melyhez 
Rátkay László nyújtóit be égy indítványt, 
Polónyi Géza pedig felvilágosítást kért a mi­
nisztertől.

A pénzügyminiszter válasza után, miután 
Rátkay az indítványát visszavonta, ezt a §-t 
is elfogadták.

Az ülés már háromnegyed 12 órakor 
véget ért.

A Lepsényi ügyben
Napirend előtt felszó.alt 
Komjáthy Béla : A parlamentarizmusnak 

alapját képezi a külömböző elvek, külömböző 
pártok szerint sorakozóknak egymás iránti 
tisztelete. (Igaz ! Úgy van I) Megkúzdhetik 
egymással a harezot, de egymásnak intenezi- 
óját egymásnak lisztességét egymásnak be­
csületet kétségbe vonni nem szabad (Úgy van 
Úgy van ! a jobb é« szélsőbaloldalon.) Ha ne­
talán akadnak itt vagy ott egyesek, a kik 
erről megfeledkeznek, ez ellen mindenkor 
tiltakozott a magyar közszellem.

Sokszor megtörténik az, hogy a parla­
ment küzdterén az egyik párt a másikkal 
szemben áll ; nagyon sokszor megtörténik 
az, hogy éle* vitatkozások folynak s talán a 
szenvedély hevében egyik, vagy a másik 
tovább megyen a megengedhetőnél de ez soha 
sem lehel más, mintáz elvekhez való ragaszko­
dás kifejezése.

De midőn kimagasló alakjaink 
közül valaki meghal, akkor mindent elfelej­
tünk, a mi történt még a vita hevében is és 
akkor az illetőnek sírja felett a nemzeti 
kegyelet őrködik. (Altalanos élénk helyeslés.) 
Ennek a századnak két kimagasló alakia volt 
az egyik Kossuth Lajos, a másik Deák Ferenc 
Ugv szóló, mint pártja Deák Ferencz törek­
véseivé 1 ellentétes állást foglalt el. De midőn 
az élők sorából a Mindenható elszólitotta : az 
a kegyelet, a mely ő' a nemzet részéről érte, 
osztatlanná váll, ép úgy azon, mint ezen az 
oldalon. Kossuth Lajos is a meddig élt, egy 
iránynak volt a vezére, a törekvését talán 
leginkább ez a párt mondhatná magáénak, de 
a midőn Kossuth Lajos elhalt gyászolta őt az 
egész nemzet, mint nagyságot. (Igaz ! Úgy 
van !) Ha akad ember a hazában aki akár 
Kossuth Lajos, akár Deák Ferencz emlékét 
meg akarná gyalázni, az a nemzet ellen 
bűnt követne el. (Igaz, úgy van ! Élénk 
helyeslés.) Fájdalom akadt egypár megbomlott 
agyú ember 1 .

Olay Lajos : Megbotozni való gazem­
berek.

Komjáthy Béla ... a kik hazánk nagy 
kimagasló alakja ellen a legdurvább támadá­
sokkal léplek föl. Nem kellett védekezni e 
vádak ellen hiszen e nemzetnek szeretete ra­
jongása, az elég védelem ilyen váciakká! 
szemben. De mert ezek a vádak a parlamen­
ten kívüli emberektől eredtek, nem volt más 
feladata az ellenzéknek, mint hallgatni mert 
ide azt nem lehetett bevonni. Tegnap 
azonben akadt a magyar parlamentnek egy 
tagja a ki magáévá tette ezeket a vá­
dakat , . ,

Pichler Győző ; Gazember !
Elnök Kéri a képviselőket, hogy sértő köz- 

beszólásoktól tartózkodjanak.
Komjáthy Béla : és a ki hazánk nagy fiát 

meggyulázó, meggyanúsító könyvet akar a ma­
gyar nép közt terjeszteni.

Clay Lajos : Nyolcivanezer példányban
Pichler Győző : Ingyen !
Komjáthy Béla : azt hiszi, valótlant állí­

tott, mikor azi mondta, bogy akadt Magyaror­
szágnak egy olyan föura, ki ezt előmozdítani 
akarja . . .

Pichler Győző : Hazudik !
Komjáthy Béla : Sokkal többre becsüli a 

magyar nemzetnek főurait ; sokkal többre be­
csüli a magyar nemzetei, semhogy föltenné 
róla hogy ilyen föurai vannak, A ki Magyar- 
országnak annyi jóságat élvezi, ki annak kö­
szönheti vagyonát, családjának felvirágzását, 
az a magyar nemzet legnagyobb fia elien nem 
támad.

Azzal szemben, a ki magát erre a térre 
ragadtatta, talán kötelezve volna a képvise- 
lőház arra, hogy vele szemben állást foglal­
jon .. .

Pichler Győző : Megbotozza !
Elnök; Picidért rendreuUsitja.
Komláthy Béla : Ezt azonban felesleges­

nek tartja. Elég, hogy itt az első ülésen valaki 
hangot adjon annak, hogy mint gondolkozik 
arról és azokról, akik Kossuth Lajos emlékét 
megtámadni merték. (Helyeslés.) Szóló itt ha­
tározatot provokálni nem akar, nagyon helyte­
lennek tartana, de tudja, hogy minden becsü­
letes magyar emb rnek (Igaz ! Úgy van !) párt- 
különbség nélkül meg van a lelkében az, hogy 
mit gondol azokkal szemben, akik erre a térre 
ragadtatták magukat. (Igaz! Úgy vau!) A meg 
érdemelt nevet »em mondja ki rajok, épp azért 
mert a parlamenti illem, melynek mindig hive 
volt, ezt neki megtiltja : de gondolja • azt 
hiszi, hogy a többiek is gondolják. (Élénk tet­
szés s helyeslés.)

Elnök : A házszabályok értelmében az 
ekép felvete t kérdés sem vita, sem határozat­
hozatal tárgyát nem képezheti.

Egyes városok, testületek már régebben 
kifejezték a Z i m á n d y-Z e 1 e n y á k 
féle alávalóság felett méltó megbotránkozásu­
kat ; most legközelebb B á c s-B o d r o g 
megye t örvényhatósági 
közgyűlésében e g y han­
gú I a g megtörtént ugyanaz, azzal a hoz­
záadással, hogy erről értesítik az illetők püs­
pökét is-

Hát aztán a püspök mit csinál; megbün­
teti-e e közönséges embert is megbélyegző, 
annyival inkább a vallaserkölcsi tisztességet 
ápolni hivatott papokat a nemzetet felháborító 
rendkívüli, rágalmazást tényért: vagy 
hagyja azt a Lepsényi-fele módon a nép lelket 
megmételyező őzéiből, meg tovább fajulni. Ki­
váncsiak vagyunk rá !

KÜLFÖLD.
Gladstone halála. Gladstone temetése 

iránt még semmifele vegleges intézkedés nem- 
türiént. A Gladstone családnak az az óhaj­
tása, hogy Gladstone nejét, majd szinten a 
Westminster-apátságba temessék (érje mellé, 
nem talal semmiféle ellenzésre. Hasonló eset 
előfordult már egyszer. Palmerston-nak a 
felesége szintén a Westminster-apal Ságban 
van eltemetve. Egyéb kérdések támadtak 
azonban újabban, amelyeket meg kell oldani. 
Gladstone kívánsága szerint ugyanis lehetőleg 
mellőzni kell a sok szertartást. Mar pedig a 
Westminster-apátságban való eltemetessel ez 
együtt jár. A temetés legfeljebb pünkösd után 
június első hetében lesz lehetséges. Gladstone 
holttestet be fogják balzsamozni, azután pedig 
megengedik a népnek, hogy megnézze a nagy 
halottat. A koporsón, Gladstone óhaja szerint 
nem szabad virágnak lennie. Pedig Gladstone 
egesz életén át nagy barátja volt a virágok­
nak. Az aisőházban mindig gomblyukában 
kaméliával jelent meg. (N. Fr. Pr.)

Transvaal és Anglia. A >Times«-nek 
jelentik Pretoriából tegnapi kelettel: A »Star« 
közéteszi a szövegét annak a válasznak, a 
melyet Transvaal Chamberlain táviratára 
adott. A válasz igazolja Transvaal álláspont­
ját, hogy az 1884. egyezményben nem láthat 
szuzerénitást és ismétli azt az állítást, hogy 
Jameson betörése magánemberek vállalkozása
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Lábon kijelenti, hogy az illetékességi 
kérdésben felebbez.

A bíróság visszavonul tanácskozásra.
Ax ülés újra megnyitása után
L a b o r i hevesen bírálja a bírósági 

szervezetet.
Az elnök megvonja tőle a szót s aztán 

kihirdeti a törvényszék határozatát, mely a 
pert a semmisitőszeknek az illetékességi kér­
dőiben való döntéséig elhalasztja.

Az ülőst aztán berekesztették' Néhány 
kiáltás hallatszott ;»Le Zolával,« de nem talált 
viszhangra.

Császári jubileum
Budapest máj. 24. A budapesti polgári 

lövész egyesület elhatározta, hogy az osztrákok 
által a császár jubileumára rendezett országos 
lövéaziinnepen nem vesz részt.

Thesszália kiürítése,
Budapest máj. 24. E hó 22-én a törökök 

teljesen elhagyták a tbeszáliai kiürítési második 
zónát s egy órával később megszállották azt 
a görögök. A 3-dik zónát e hó 29-ig, a 4-dik 
és utolsó zónát pedig jun. 6-ig fogják a tö­
rökök teljesen kiüríteni. Ez utolsó zónába 
esnek északi Thesszália legjelentősebb hely­
ségei : Larisza, Volo stb. A törökök vissza­
vonulása a legnagyobb rendben történt ; a 
csapatok fegyelmezettsége minden körben bá­
mulatot kelteit.

Uj vicinálisok,
Budapest máj. 24. A képviselőház köz­

lekedési bizottsága Lukacs Béla elnöklete alatt 
tegnap d. u. ülést tartott, melyen a kormány 
részéről Dániel miniszter volt jelen. A bizott­
ság tárgyalás alá vette és minden változtatás 
nélkül elfogadta a belisce—praudauoveei és 
óbecse—újvidék—titeli helyi érdekű vasutak 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatokat s 
tudomásul vette a keresk. miniszternek a buda- 
pest—budafok—titónyi helyi érdekű vasút en­
gedélyezéséről szóló jelentését. A bizottság 
megállapodásainak a házban való képviselésé- 
vi-1 Kovács Pál előadót bízták meg s ezzel az 
ülés véget ért.

A magyar kvóta üzenet.
Budapest máj. 21. Az országos kvóta 

bizottság Széli Kálmán eelnöklet alatt tegnap 
d. u. a főrendiházban ülést tartott, melyen a 
kormány részéről Bánőy báró és Lukács 
pénzügyminiszter volt jelen. Az ülésen Fáik 
Miksa előadó előterjesztette az osztrák kvóta 
bizottsághoz intézendő minimumnak az első 
bizottsági ülés megállapodásai alapján szer­
kesztett szervezetét, melyet a bizottság egy­
hangúlag magáévá telt. A nuniumot szerdám 
küldik el az osztrák bizottságnak s alkalma­
sint csütörtökön fogjak közzétenni budapesti 
és becsi lapokban.

volt és brit tisztviselők támogatták. A válasz 
végül még egyszer hangsúlyozza Transvalnak 
választott bírósági döntésre való jogát.

Ax ty spanyol kormány. A madridi 
kamara szombati ülésén Sagasta miniszter­
elnök bemutatta az uj kabinetet s azt mondta, 
hogy az előbbi minisztérium csak 2 hónapig 
tartott, de nekik es a két hőnap két eszten­
dőnek tetszett, mert ő re» háramlónak a 
legnagyobb keserűségek. A regenskirályné 
megbízta őt a kabinet ujjáalakilásával. Vala­
mennyi miniszter a többség kebeléből való, 
de a külügyi tárcza még sincs betöltve, mert 
Leou Castillo még nem fogadhatta el ett a 
tárcsát. Leon Castillot igen fontos tárgyalások 
tartóztatják Parisban, de különös in az a 
körülmény, hogy még nem tudni, minő 
irányba térnek a hatalmak a mostani súlyos 
helyzetben. A miniszterelnök ismétli a szená­
tusban tett nyilatkozatait, megbélyegzi az 
amerikaiak eljárását s azt óhajtja, hogy 
módot találjanak a diadal kivívására. Fölhívja 
a Házat, hogy ne vesztegesse meddő vitákkal 
az időt, hanem egyes-egyedül az ország érde­
keivel foglalkozzék. (Teiszés.)

Romeró Robledó tudni óhajtja, vájjon 
a mostani minisztérium folytatása-e az'előb- 
binek. Sagasta azt válaszolja, hogy rendes 
időkben a kormány csupán a szabadelvű 
pärtot képviselné, de a mostam viszonyok 
közt tisztán spanyolnak kell tekinteni. Ha 
háború nem volna, úgy ez a minisztérium 
folytatása volna az előbbinek. A mai viszo­
nyok között azonban nem az, mert mindenki 
megteszi, amire képes, de többet nem tehet. 
(Tetszés.)

Vasárnap a harcztérről semmiféle hir 
sem érkezett.

A spanyol kabinetből még mindig hiány­
zik a külügyminiszter. Leon Castillo, a 
párisi spanyol nagykövet ugyan több Ízben 
tanácskozott Sagastával, de vegbges megálla­
podás még nem jött köztük létre. — Spanyol 
hivatalos körökben azt állítják, — hogy 
a kormány el van tökéivé arra, hogy segéd­
hajókat küld az itgyesült-Államok partjaira 
azzal az utasítással, hogy az Egyesült-Álla­
mokba vezető minden kabelt vágjanak át, még a 
trasatlantit is, ha az amerikaiak a kubai 
kábé t átvágnák.

A minisztertanácsban Sagasta miniszter- 
elnök jelen'ést tett arról a tanácskozásról, 
amelyet Castillúval folytatott. Mivel Castillo 
a regenskirálynonél vad) kihallgatása után ki­
jelentette, hogy újból értekezni akar Sagastá­
val. ez fentartotia magának a döntést a kü­
lügyi tárcza ideiglenes vezetését illetőleg és 
azt mondta, hogy elhatározását holnap majd 
közli a minisztertanácscsal. Aunon tengerésze­
ti miniszternek ma reggel Sagastával és a 
Companie Transatlantic,a képviselőjével folyta­
tott tanácskozását élénkén kommentálják, 
Leon Castillo megiartja párisi nagyköveti ál­
lását.

A külügyi tárcsára sok jelöltet emleget­
nek, közöttük vannak Groizard Navarro és 
Bodrigo is.

históriai tény az, hogy nevezett L 
zánkfia közpályán való munkálkoda” v" 
szakot alkotó eredményeket mutat u, , 
zánk történetében. Lankadást nem hl' 
ki,.r,6 munkálkodása, „J™".
szeplőtlenul ragyogó emberi é, honfiúi 8,’ 
leme pedig az emberi erények oly tökéj, 
példáját mutatja elénk, mely tiszteletre Be? 
jeszti az egész müveit világot s még . 
tességes fegyverekkel küzdő politikai elí 
feleit is. Kossuth Lajosra méltáu büszke 
minden magyar szív. Ez a szernnnm

meggyalázAsa egy nemzetünk meggyalázj. 
sával s az a meder, melylyel meg sirbao 
nyugvó anyja emléket is gyalázat sarával 
igyekszik bemocskolni, két merénylő a p> 
litikai fanatizmus és elvetemüliség oly je. 
lensége, mely békés politikai küzdelmekben 
ép oly szokatlan, mint jogosulailan:

A törvényhatóságok bástyái mögül kell 
fényes pályája küzdterére Kossuth Lajos, 
meggyalázóival szemben adjanak elégté'el: 
kegyelettel ő.zött, tisztelt emlékének a tör- 
vényhatóságok, melyek ezáltal egyszersmind 
a megsértett nemzeti becsület érdekebei 
teljesítenek nemes kötelességet.

Indítványozzuk ennélfogva: mondja ki i 
közgyűlés, hogy azon hazafiatlan merény­
let fölött, melyek Zimándy Ignacz és 
Zelenyák János nevű plébánosok Kossuth 
Lajosnak, hazánk halhatatlan érdemű ei 
szeplőtlen jellemű nagy fiának emlééezeíél 
beszennyezni s ezáltal a magyar nép hs\w 
tiszteletéből kirekeszteni törekedtek s u 
ezen gonosztevő czélzattal Írott szenymiivet 
nemcsak a külföldön terjesztik nemzetünk 
gyalázatára, hanem újabban a magái »nép- 
párt«-nak nevező politikai frakezió egyik 
hivatalos közlönye, Lepsényi Miklós
szerkesztő felhívása szerint ingyen oszto­
gatja olvasói között: Debreczen sz. kit. 
város közönsége megbotránkozásának sí 
kifejezést és nevezett merénylőket és bűn­
társaikat minden becsületes magyar hon­
polgár megvetésére méltóknak ité-i; s egy­
ben hasonló nyilatkozat tételére felbujt 
átratilag az összes társ törvényha óiágokai.

Debreczen, 1898 május 23-án.
Dr. Bakonyi Samu, Kertese János,

Tóth Béla, Őry Mihály,
Bongó Lajos, Bácsi András,

Dr. Nagy Zsigmond, Török Bálint,
Darányi Sándor. Kiss Albert.

— Indítvány a holnapi közgyűlésre. —
(Saját tudósítónktól.)

Debrecen, máj- 24.
Lapunk más helyén adjuk a képviselő 

ház felháborodásáról szóló tudósítást abbó 
az alkalomból, hogy Zimándy és Zelenyál 
piszkos és arczállan könyvét egy magyai 
képviselő ajándékul oszlogatja s most arró 
adhatunk hirt, hogy Debreczen sz. kir, várói 
törvényhatósági bizottságának is alkalma les; 
holnap e fekete hiénákkal szemben megvetésé 
éreztetni.

A mai napon ugyanis a következő in­
dítványt adták be pártunk előkelő tagjai S i- 
m o n f f y Imre kir. lan. polgármesternél

Táviratok,
A Zola-per.

Budapest, máj. 24. Versailesből jelenti 
a Havas ügynökség tudósítása : Tegnap délben 
kezdődött mog a Zola-per. Az igazságügyi pa­
lota bejáratánál csak kevés kiváncsi gyűlt 
össze. A tárgyaláson számos hírlapíró volt je­
len. Zola baj nélkül érkezett meg. Igen szi­
gorú rendszabályokat tettek a rend fenntar­
tására. A tárgyalást 11 óra 45 perczkor nyit­
ják meg. A terem zsúfolva vári. A jelenlevők 
közt vannak a haditörvényszék tagjai, akik 
mint magánfél jelentek meg.

L a b o r i védő megteszi határozati 
javaslatait a varseilesi esküdtszék illetékte- 
lansége miatt, mert a bűntényt Parisban kö­
vették el.

A főügyész válasza után, a ki Labori in­
dítványai elvetését javasolta, a bíróság visz- 
szavonul tanácskozás vegeit. A bíróság elveti
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1898. május 24.

éré pótlólag még két szabadság idő engedé- 
yezése iránti kérvényt vette fel : dr. Köny­
ves T ó t b Mihály r. kapitány két boti, 
5 x á s z Sámuel r. biztos pedig 3 havi
siabadságot kér.

A mai nap reggelén továbbá Ker­
tész János és társai ind tványt adtak be 
az iránt, hogy Debreczen város törvényha­
tósága Z i m á n d y Ignáez és Z e I e • 
nyák János plébánosok iránt a »Kossuth 
Lajns a világtörténelem itélöszéke előli« ezi- 
mü könyv megírása és terjesztése alkalmából 
fejezze ki legmélyebb megvetését. — 
melyet lapuuk más helyén közlünk. Végül 
pedig a házszámtáblák ügyében 
interpelláció is lesz a holnapi 
közgyűlésen Az interpedácziót Dr. Freund Jenő 
bizottsági tag adta be s annak szó­
szerinti szövege a következő :

»I. Mi indította a tek ntetes városi taná­
csot arra, hogy a házszámozáshoz és ut- 
czajelzéshez szükséges táblák tárgyában 
1898 márcz 11-en kibocsájtott pályázati 
teltételei 4-tk pontjában megjelölt minőségű 
öntvény táblák helyett bádog táblák alkal­
mazását határozta el ?

II. Mi indokok vezettek a pályázat fel­
tételeivel ellenkező Brudsteiner-fele ajanlat 
figyelembe vételére, s ezáltal t többi pá­
lyázatok sérelmes mellőzésére ?

III. Van-e tudomása a tek. tanácsnak 
arról, hogy az elhelyezett táblák nem a pá­
lyázati feltételek 7-ik pontjában megjelölt 
módon, nem a tölgyfa tönkökben, nem ro- 
zettas sárgaréz csavarokkal, hanem közön­
séges szegekkel erősitetnek meg s mért en­
gedélyez ezáltal a tek. tanács a munka szo­
lidságának kárára a vállalkozónak mintegy 
2000 frt jogtalan előnyt ?«

Mi pedig azt kérdjük ezzel kapcsolatban, 
hogy miért térnek el n é h o 1 a gyakorlat­
ban attól a határozattól, hogy a sarokházak 
mindakét utezára számot kapnak ?

* A Petőfi dalegylet majálisára a követ­
kező meghívót vettük : A »Petőfi dalkör« ál­
tal debreczenben 1898. évi május hó 28-án 
szomuaion a nagyerdei nyári vigadóban dal­
éi zene-estelylyei egybekötött es az »egyleti 
zászló a ap« javára rendezendő zártkörű ma­
jálisra kivúl címzettet a rendezőség tisztelettel 
meghívja. A rendez iseg : Nagy Ferencz biz. 
pénztárnok Borús Béia, biz. elnök. Ujlaky 
István, biz jegyző. Karnagy : Fentzl Rudolf. 
Sinay Imre, B il -gh Kálmán, Nagy Gábor, 
Smay Gyula bizottsági taggk. Kezdete pont­
ban 8 órakor. Beleptt dijak személyenként 1 
frt. Család-jegy 3 személyre 2 frt. A kör ala­
pítói és rendes lacgjat tagsági jegyeiket hasz­
nálhatja . Jegyek lőre válthatok : Békés La­
jos, Gsáthy Ferenez, Leidenfrost Gy. és Men 
delovics Lajos urak üzleteben, a majális es­
téjen pedig a pénztárnál. Felülíizetések kö­
szönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáz­
tatnak. A majális műsora ; 1. Nyitány. Ma­
gyart Testvérek zenekara áltál. 2. »Borús az 
ég határa« népdal, Rigldrtől. előadja a dal­
kór. 3. Czimbalom játék, előadja Asbóth 
Vilma k. a, 4, »Intermezzo« a Paraszt becsü­
let czimü operából, »Sírtam eleget utánad« 
népdal, eneklt : Sebesi Bassett Vilmos ur. 5 
A Bard Siíchertől. »Nyisd ki rózsám« népdal 
Zimaytól, előadja á dalkör. 6. »Bálaton dal« 
»Szomorú fűz hervadt lombja« népdal, énekli 
Sebesi Bassett Vilmos ur. 7. »Rákóczy induló,« 
Hubertól Magyari Testverek zenekara kísérete 
mellett előadja a dalkör. A műsor után va­
csora es táncz.

* Szőllőtolajionosok figyelmébe. A
mező rendőrkapitányság a következő uende- 
letet adta ki a kertgazdáknak: 
szö löragya] (Perronospora viticola] ellenében 
való végekezéa ezéljából az első permetezés 
május hó, a második jun. végéig, a harmadik 
permetezés pedig a második permetezés és a 
szüret közti idő közepén, legkésőbb azonban 
aug. végéig foganatosítandó lévén ; értesitrm 
Czimet, hogy a felügyelete alatt álló kertség- 
b n a birtokosságot a védekezésre azon figyel­
meztetés mellett hívja fel, hogy a törvény a 
mulasztókat pénzbírsággal, esetleg elzárással 
rendeli fenyileni. A kert csőszüknek pedig

tegye szigorú kötelességévé hogy a mulasztó­
kat jun. jnl. szept 1-sŐ napjain a mezőrendőr 
kapitánysághoz jelentsék be s ebbeli mulasz­
tásuk az 1894 évi XII t.-cz. rendelkezése sze­
rint fegyelmi utón fog megtoroltatni.

* Bánffy Dezső nevenapja. Van a
képesség hiánynak olyan nagy mérve is, a 
mely népszerűvé tesz. Például van akárhány 
olyan istentelenül rossz színész, a ki nem lép­
het a színpadra, hogy a közönség ne üdvö­
zölje tapssal, mosolyhal — ha nincs is min­
den maliczia nélkül az a nagy ünneplés. Nagy 
Fülöpőt — a kiről még az ellenségei se tud­
tak jót mondani, határozottan népszerűvé tó­
té Demosthenes. Haynau — példáu. volt olyan 
gonosz hogy b zonyos népszerűségre tegyen 
szert, — míg Bach megmaradt az elvonuliság 
szürke kárpitja megölt. Tbaisz Elek, Rudnay 
Béla nem nélkülöznék bizonyos népszerűséget, 
inig szegény Török csak jó főkapitány volt. A 
történelmi igazságok barátja örömmel konsta­
tálhatja, hogy Bánffy Dezső is népszerű immár 
Tudják, mikor van a neve napja s megragad­
ják a kedvező alkalmat, hogy könnyítsenek 
érzelmeik súlyán. Tegnap a képviselőházban 
jutott eszükbe a honatyáknak a miniszterelnök 
nevenapja és a mikor távozni készült az ülés 
teremből lelkesen megeljenezték, a mit ő mo­
solyogva s hajlongva köszönt meg. Miután ma 
kezdődött meg a pünkösdi vakáczió is, azt 
hiszszük, senki sem csodálkozik a magas is­
kola lelkes hangulatán.

* Menjünk Kabára ! A kábái ifjúság 
élén dr. Englender Sándor orvossal a leg­
nagyobb gonddal készíti elő az ott junius 
hó 4-én megtartandó felolvasá«sal egybekötüU 
nyári tánezmulatságot, úgy hogy az előké­
születek után Ítélve, a legnagyobb sikerre 
számíthatunk, annyival is inkább, mert nem 
csak a nemes, a jótékonyezél — amelynek az 
szolgálatában áll — képez vonzerőt a kö­
zönségre nézve, de az is, hogy annak e czél 
kivitelében a debreczeni akadémiai polgárság 
kebelében fennálló »Hajdutnegyei kör« tagjai 
a maguk részéről is mindent megtesznek, hogy 
az semmi kívánni valót fenn ne hagyjon. Csak 
ezeknek előre bocsátása után érthető az az 
általános érdeklődés, a melylyel a juniálist 
Kábán kívül Debreczen mint vidéke, különö­
sen pedig Szoboszlo, Nádudvar és Földes 
kisen. Régen szőtt álmok valósulnak meg ez­
zel, a debreczeni jogászok es theológusok pe­
dig lerójják as egyszer magukra vállalt kö- 
telezeitsegeket. A meghívó különben a követ­
kező : »A kábái ifjúság a debreceni akadémia 
polgárság kebelében alakult »Hajdutnegyei kör. 
közreműködésével jun. 4-én a kábái nagyven­
déglő tancztermében jótókonycélu felolvasással 
egybekötött tánezmulatságot rendez, melyre 
kívül czimzetiet és becses családját meghívja a 
rendezőség. Beléptdij 1 frt, családjegy 2 frt, mely 
úgy a felolvasásra, mint a tánuzmulatságva 
érvényes. Csak a felolvasásra szóló jegy 30 kr. 
FeíüTizetések köszönettel fogadtatnak s hir­
lapilag nyugtáztatnak. A hölgyek kéretnek 
egyszerű ruhában megjelenni Kezdete este 8 
órakor. A rendezőség most küldi szét a meg­
hívókat, de ha valaki véletlenül nem kapna, 
— azonban arra igényt tart, forduljon ez 
iránt levélben vagy szóval a kábái rendező- 
bizottsághoz, dr. Englender Sándor orvos 
úrhoz Kábán, vagy pedig a debreczeni ren­
dezőséghez, a hajdumegyei kör haznagyi 
hivatalához Debreczen, Csapó-u. 437. sz. a. 
(a régi h. rz.), ahol a szives megkeresések 
készséggel nyernek kielégítést. Viszontlatasra 
Kábán ! Műsor : I. 1. Nyitány, előadja a nád­
udvari zenekar. 2. Felolvasás, tartja Pakozdy 
András joghallgató, 3. Komoly szavalat, tartja : 
Futó András hittanhailgató. 4. Versfüzer, fel­
olvassa : Forrás Gyula jogh. 5. Zene szóló, 
előadja : Pásztor Gyula jogh. 6. Humoreszk, 
előadja: Balogh Sándor jogh. 7. VigszavalaL, 
előadja: Borona Lajos jogh. 8. Rákóczi induló, 
előadja: a nádudvari zenekar. II. Tancz 
reggelig !

* Vizsga az ohati iskolákban. A vá­
ros ohati iskoláiban most felynak az ével zéró 
vizsgák, melyeken a tanácsot R o n c s i k 
Lajos kultur szenátor és S z a b ó Kálmán 
isk. széki jegyző képviselik.

* A nyíregyházi sertésvásár betiltva,
Szabolcs megye alispánja, mivel a nyíregy­
házi határban sertésvász fordult elő a ser- 
tésvásárt betiltotta. — Ugyanitt említjük meg 
hogy Bosznia és Herczegovinába a sertésbe­
vitel Magyarország összes területéről el van 
tiltva.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést ; Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó anyának, nagya­
nyának és áldott jó emlekü rokonnak néhai 
DEBRECZENI GÁBORNÉ szül. Komjáthy 
Klára asszonynak foiyó hó 23-énrezgeti tél 6 
órakor, munkás életének 73- ik évében özvegy 
ségének második havaban öt napi súlyos 
szenvedés után történt csendes - Ihunytát. 
Felejthetetlen drága halottunk földi részei f. 
hó 25. d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. 
egyház szertartása szerint Nagy-uj-uteza 1605. 
sz. házunknál tartandó gyászima után a 
Kossuth-utczai temetőben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni, mely 
végtiszles-iégtételre rokonainkat, barátainkat s 
jo ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1898. május 24. — Egyetlen fia 
Aladár nejével Koch Idaval, Gyermekeik, 
illetve unokák Gábor és Margit. Szamos 
Közeli és távoli rokonok nevében is. Béke 
poraira! A temetést Gebauer K. első érez 
koporsó-gyára rendezi.

* A photoplasticon, mely a Hatvan- és 
Piacz-utcza sarkán a Tőth Gyula-fele házban 
van elhelyezve, tegnap volt másodszor látható 
mikor is II, Lajos bajor király pazar beren­
dezésű és br. Zirrnál bizarrabb stílben épült 
csodapalotái voltuk láthatók. A rendkívül ér­
dekes és óriási költekezéssel létrehozott, kin­
cseket érő épületek Bajorországban még min­
dig zaraudokiás tárgyai s tudvalevőleg a bajor 
kormány megnez-süken belepő dijat szed s 
abból fizeti az adósságként hátrahagyott épí­
tési költségeket. Ezeket a mesés építményeket 
a photoplasticon teljes pomp íjukban mutatta 
be s a remek látványban nagyszámú inteli- 
gens küzönsag gyönyörködött. A vállal it a 
mai napon Olaszországot mu­
tatja be.

* Vendégszereplés. Sebes.y Vilmos 
operaénekes ki a inult saisonban városunkban 
vendegszerepelt meghívást kapott a Kolozsvári 
Nemzeti Színház igazgatósagától, hogy ott 
szerződtetés ezéljából vendégszerepeljen. Se- 
bessy Vilmos a Zsidónő ez. operában lép fel 
először a biboruok rzereproen.

* a mesterutpzai iskola nem eladó.
A városi tanács tegnapi teljes üléseben sza­
vaz ttöbbséggel elejtette azt a tervet, hogy a 
nagymester utczai regi iskohtelek eladassék 
s ama városrész számára tervezett kisdedóvo­
dának inas lelek vásároltassák. A tanácsot 
aiőbbem allaspumjanak megvaltoztatásara ta­
pasz alaton alapuló pénzügyi okok bírtak.

* Kalauz a házszámozásról. Vecsey I. 
tanácsnok azt javasolta tegnap, bogy a tanács 
a hivatalok s a közönség tájesoztatasa vegeit

] kimutatást készítsen az uj u czanevakről és 
az uj ház-zámozasról. Igen helyes kezdemé­
nyezés.

* Orpheum a Koronában. Mezey dal­
társulata a holnapi naptól fogva a Korona 
vendéglő kellemes nyári helyiségében fog tnü 
ködni. Ma tartja a Vtlmos-féle vendéglőben az 
utolsó előadást,

* Bellamy meghalt. Londoni távirat je­
lenti, hogy Bellamy Ede, a hírneves amerikai 
regényíró, a Kétezredik esztendő czimü fan­
tasztikus regeny világhírű szerzője tegnap 
meghalt, Bellamy 1850 märczius 25-én szüle­
tett Chic ipee Faliéban, Eszak-Aineri kában. Is­
kola t az Union College-ben es Németor­
szágban végezte ezután hazatért az uj 
világba s a napisajtó szolgálatába állott. — 
Eltűntén novellákat irt, a v melyek közül a 
Hatot egyre, Nantucketi idill, Heidenholf dr. 
pőre, Ludington kisasszony nővére keltettek 
nagyobb föltünést. Nagy regényét a Looking 
backwardsot 1888-ban irta meg. E munkát 
magyarra is lefordították 2000 — 1887 czimen.
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A legújabb angol kiadás után Csernyei Gyula 
magyarosította a regényt s közölte hozzá a 
szerző utóiratát e VáUsz a bírálókhoz czimii 
levelet. A Looking backward megjelenésekor 
óriás szonzacziót keltett. A bírálat éiesen tá­
madta, de a közönség sok százezer példány­
ban kapkodta szét az érdekes müvet, a mely 
ott volt minden európai könyvkiadó polczán. 
Maga Bellamy is azt írja, hogy bár regénye 
fantasztikus forintban van írva, azért komo­
lyan kell vennie az etnoersegne , a jövőben 
várható ipari es társadalmi átalakulás tekin­
tetében ; különösen Amerikában, a hol ez az 
átalakulás az evolucziö törvényéi -zerint leg­
hamarabb lóg megtörténni. S az emberiség 
csakugyan komolyan vette Ballamv könyvét, 
a mely tendkivül sok kiadást ért meg s leg­
utolsó megjelenéskor is háromszázezer pél­
dányban kelt el.

* Igen elegáns nyári női toilettet,dk
gyönyörű szép női ruhákat készít a leguj^ilb 
divatlapok mintáira Kronovitz Ma ab 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur hazában.

* Tombola és táncz. A nőiipariskola 
25-én rendezi a nagyerdőben tombolajatékkal 
egyb'-kö «itt nyári mulatsága'. A tombolajáték 
nyereménytárgyait a nőipariskola növendékei 
készítették, megtekinthetők Benyats Emil 
üzletében. Jegyek előre válthatók Benyats Emil 
és Zador Lajos üzletében.

* Takonykor Karczagon. A Takony­
kor fellépte miatt Karczagon a ha tar elzárása 
el lett rendelve.

A háború.
A harcztéren a hadi szerencsét határo­

zottan a spanyolok javára furdultnak állítják 
Április 2ü-ihe óla, lehat épp négy hete tar 
mar a háború, az úgynevezett cavite tenger 
ütközeten kívül azonban egész mostanáig 
semmiféle jelentékenyebb mozzanat nem 
volt.

A hadüzenet első perczében kétségtelen 
volt, hogy ez a háború bosszú lesz, sok pénz­
be es sok emberéletbe fog kerülni, ha az ame­
rikaiak Kuba inváziójára szánnak el magukat. 
Ez elől pedig nem térhetnek ki. Minden ígye- 
zetiik erre irányul, de egyelőre teljesen ered 
menyteienül, miután csak három hónap múl­
tán rendelkezhetnének annyi katonával, i 
mennyire, sikeres operaczió czéljából, ott ok 
vetni lenül szükségük van. Azzal, hogy eddig 
néhány é-zaki és deli partvidék! helyet lövet 
lek, semmit sein értek el. A hol a partraszál­
lást kísértettek meg. óit pórul jártak.

Cervera épp oly óvatosan hajtotta végre 
tervet, mint a mily gondatlanok vo.tak az 
amerikaiak. A spanyolok tisztara félrevezették 
Sampson tengernagyot es mint az eddigi ese­
mények igazoljak, Cervera ugyanazon napon 
indulhatott nyugat fele, a mikor -- a hírek 
szerint Cadixban kebelt volna kikötnie.

Bar ma is igen gyéren érkeztek a hírek 
a hareztérről, az ellenfelek operáczióit a kö­
vetkezők ben állapi<hatjuk meg ;

Spanyolországnak a part vidéki védelem­
re Kuba körül eddig csak fahajókból álló bajo- 
raja volt, ep ugy, mint a Filippi-szigcteknél. 
Ezek a hajók igen bölcsen eltűrték a blokádot 
és nem mertek semmi nagyobb tettre vállal­
kozni.

Most már bátrabbak lehetnek. Cervera 
egész csomó páuczélos hajóval jött segítsé­
gükre s mint egy mai gibraltári távirat jelenti, 
most már a tartalék hajó raj is elindult a ku­
bai vizekre.

Ezzel a hatalmas rajjal Amerika semmi­
féle jelentékenyebb erőt nem állíthat szembe.
A spanyol hajúk gyorsabb járásnak lévén, a 
blokádnak vége, ha Cervera felhasználja sze­
rencsés helyzetét. Az amerikaiak csak két do­
log közt választhatnak. — Vagy magaban a 
kikötőben semmisítik inog ezt a hajórajt min­
denáron, vagy önként feloldják a blokádot és 
minden egyébb teendőt elhalasztónak.

Hajóik, melyeket Kuba blokádjára alkal­
maztak, egytornyos monitorok és lassú járású 
Agyunaszádok, gyönge felszereléssel és gyönge 
*&ncz6 hattal. Föladatuknak, Cervera oda ér­

kezése óta épenséggel nem felelhetnek meg. 
Könnyen megeshetik, hogy a spanyolok hatal­
mába kerülnek.

Arról ma nem érkezett hír, hogy Cerve- 
ra Santiago de Kubába maradt-e, avagy hogy 
jolt akar-e maradni ? A helyzet ma nem szó­
lítja feltétlenül Havannába. Ha azonban bán- 
tatlanul odaérhet, meg fogja tenni. Ez csak 
egy napi munkának a kérdésé. Cienfuegosba 
pár óra alatt eljuthat.

Minden jel arra mutat tehát, hogy nagy 
események készülnék, Sampson tengem agy 
Washingtonból azt a határozott utasítást kap­
ta, hogy a spanyol hajórajnak a havannai 
öbölbe való behatolását minden áron megaka­
dályozza. Sley is fontos parancsokat kapott. 
A két flotta összeütközése tehat közvetlen 
küszöbön áll.

Érkezett távirataink a következőket je­
lentik. :

Washington, május 24. A jövő héten 
Fauncefote angol nagykövet. Davies tengeré­
szeti miniszter és az Egyesült Államok hiva­
talnokai tanácskozni fognak a Kanada és az 
Egyesü t-Allamok között függőben levő vitás 
kérdések rendezésére kötendő egyezmény elő­
zetes föltételei fölött,

Gibraltár, május 24. Azt beszéli hogy 
a Cadix előtt horgony zó hajóraj a kubai vi­
zekre megy.

New-York, máj. 23. Jácksonvilleből 
érkezett távirat szerint f. hó 18-án egy 400 
kubaiból álló expediczió nagymennyiségű 
lőszerrel és 75 öszvérrel Tampaból Kubába 
indult.

Madrid, máj. 24. A »Montserrat« 
parancsnoka ma este ideérkezett. Mintegy 
800 ember, köztük számos tengerész várta a 
pályaudvaron. Egy csoport élénk üdvözléssel 
fogadta a parancsnokot és kocsiját a — 
belvárosba a hadügyminisztériumig kisérte, 
a hol a parancsnok Correa tábornok had­
ügyminiszternek átnyújtotta Blanco tábornok 
levelét.

Madrid, máj. 23. Havannából érkezett 
távirat jelenii ;

Két amerikai agyunaszád megkisérletto 
a La Tabella kikötőjébe való bejutás ki­
erőszakolását, a part mentén felállított csa­
patuk azonban visszavonulásra kényszeri- 
tettek.

Port au Prince, máj. 24. Curaqaoból 
ideérkezett németalföldi gőzhajó jelenti, hogy 
a spanyol hajóraj Curacjaonal 300 tonna 
szénnel és 100 tonna élelmi szerrel rako­
dott meg. A hajorajnak — állítólag — kevés 
vagy éppen semmi szene és kevés élelmi 
szere volt.

London, május 23. A Timesnek jelentik 
Key-Westből, hogy a kábelt Cientuegos és 
Santiago de Cuba között ismét kijavijoilák s 
Így a közvetlen összeköttetést Havanna és 
Európa között újra helyreállították.

London, máj: 23. A Timesnek jelentik 
NewW urkbói tegnapi kelettel :

A sajió hangulata nyomott : a lapok 
egy része panaszkodik, a tétlenség miatt min 
mások attól tartanak, hogy Mac Kinleyt ak- 
cziora szorították, mielőtt az előksszületeket 
befejezték volna. A közönség kezdi belátni, 
hogy Cervera tengernagy mozdulatainak ha­
tározott czéljuk van és némely tengerészeti 
szakértő azt hiszi, hogy czélját el is fogja érni 
Roszszalják azt is, hogy nincsenek a „Vis- 
caya« mintájára épített hajók. Hir szerint 
Mac Kitiiey elnök a főhadsegéde, a kad- 
ügy miniszter s M i I e s é s — 
Merrit tábornokok igen nágyfontosságu katonai 
ügyekben nem tudnak megegyezni.

A mi Kubát illeti, általános az a véle­
mény, hogy az Egyesült Államok csalatkozni 
fogna* abbeli várakozásukban, hogy Gomez 
fölkelő vezér hathatós katonai támogatásban 
részesítse őket.

A legújabb hírek a következők :
NewYork, máj. 23. Egy St.-Pierreből 

érkezett távirat jó forrásból azt jelenti, hogy 
Cervera tengernagy hajó raj a indulóban van a 
martiniquo-i vizekre, hogy szenet vegyen fel. 
Mivel a francia hatóságok nem engedték meg, 
hogy a Terra és Alicaante hajók Twickenham 
hajóról szenet vegyenek fel Port au Prinee-

ben, azt hiszik, hogy az említett két hó i 
tengeren vesz fel szenet á Twiek» u JÓ sik 
azután csatlakozik Parrera hajóraiahn, 0|- 

Key-West máj, 24. Mint Ga». 
Ernlsos, a Cardenas-tartománvbeli ■ r 0 
elnöke, a ki az »Annapohs« ‘J,U.nU
ideérkezett, beszéli, hogy a felkelők bor,»?”.!! 
nyomorban vannak. Ezelőtt a vár-aS 
csempésztek ki a vidékre élelmiszereket Ó‘ 
most lehetetlen, mert a városok lakói "Z1 
is éhséget szenvednek. 4?ult

KÖZGAZDASÁG.
Szöllögazdák figyelmébe. A m k

kereskedelemügyi miniszter megkülde'tte ‘r' 
kereskedelmi és iparkamarának a rézgalie 3 
tiszta minőségben és nagyobb mennyiségben 
előállító hazai gyárak jegyzékét. 1 y gyárak “ 
A. A m. kir. pénzverő hivatallal kapcsolat», 
m. kir. rézgálicz gyár és áruda Körmöczba 
nván, évi termelőképesség 400 mázsa, 2 u"
kir. rézejtó műhely Beszterczebányán' évi
term, kép. 400—500 q. 3. Hungária müt’rám 
kénsav és vegyi ipar részv. társ: Budapesten 
évi term, kép 150 waggon. 4. Kiotód első' 
magyar vegyi ipar rész. társ. Bocskón é. t k 
140 waggon. 5. Hungária műtrágya kénsav 
és vegyi ipar részv, társaság Zsolnán é. t k 
120—200 waggon.

Uj szabadalmak. A m. kir. Szabadalmi 
hivatal a kővetkező szabadalmi leírásokat 
küldte be a keresk. és íyarkamaránik 1

Egyetemes szerszámgép vas fém és fa 
megmunkálására. Eljárás gummiburkoiatos 
őrtárgyak előállitásar. Mész, cement tégla és 

agyagáruk égetésére szolgaló folytonosan izzó 
kettős kemencze uj hővezetéssel. Villamos 
hőmérséklet-szabályozó. Biztonsági kengyelvas 
Eljárás és berendezés a koromképzodésnek 
tüzeléseknél való meggátlására. Készülék több 
ugyanazon vezetékbe kapcsolt távóeszéő 
állomás bármelyikének fölhívására Elektro­
mos árammérő óra. Újítások földa atti és 
egyébb sötét helyiségek megvilágítására szol­
gáló berendezéseken. Széktámla hajlitógép. 
Újítások homokszóró készülékeken. Lángzó 
borszesz főzőkhöz.

Budapesti gabonatőzsde
május. 23.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Búza kilós Ar 100 klg. kilós Ár 100 klg

Bánsági ó 76 —.00----- .00 80 OO.vO-OO.OO
> » 77 — 00 —.00 81 03.00-00.00
> > 78 —.00 —.00 82 .-----

Tiszavidéki ó 79 —.00-----.00 — 00.-—0000
» » 76 ■b 05 ln.lO 80 -.----
> « 77 15 20 15.30 81 OÜ.OO-CO.O»

r estvid^ki 6 78 15.3) —15.45 82 00.00-00,00
5 > 79 15.50 15.55 — .00---- .-
» •< 79 15,— 15 05 80----------

Fehérmeoydi ó 76 15.15-15.2 ’ 81 —-.----
» f 78 15-30 15,40 82 00 00-00.00
s < 79 15.45—15 .7# — i—. —-----,—

Bácskai ó 76 15.10 — 15.55 80 00.----------
< < 77 15.25—15. lo 81 03. 00--------
« < 78 15.40 —15.50 82 OO.OU-OO.OO

79
7H 80 —
79 81 —--------

Rozs elsőrendű 
. > másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
'< égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab----------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Mm. hekt.-ben 
70—72

60—62
62—64
64—66
39-41

Ár kilogram
10 50 10.40 
9 20 10 25 

I 6.75 I 7.— 
7.00 7.60
8.- 9.53

! 7.70 a— 
6.20 j 6.30 
6.10 I 6 15 

,12-50 I 13.25

Sertésvásár.
május. 23.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
58—59 krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 58—59 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedd 
súlyban) 57—58 krajcárig.

Sertéslétszám: 1898. évi máj. 21-én
— volt készlet 41737 darab, 1898 május
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hónap 22-án felhajtatott 371 drb, 1898 május 
hónap 22. napján elszállitatott 137 darab 
1898 május hó 23-ik napjára maradt készlet­
ben. 41.971 darób. — A hízott, sertés üzlet­
irányzata csöndes.

A spiritizmus terjedése Amerikában.
Irta: Báró Mikos János.

(Foytatás és vége.)
Gyakran fölvetik a kérdést; éa látszólag 

nem alaptalanul, hogy ha a spiritizmus nem 
humbug, hanem valóság, és ha csakugyan 
vannak becsületes médiumok, a kiknek jelen­
létében vagy közbenjárása által termés/.etfö- 
löttinek látszó dolgok történnek, vagy a kik a 
szellmekkel társaloghatnak és elhalálozott 
emberektől üzeneteket közvetítenek, ha valóba 
vannak ilyen emberek, miért leginkább Ame­
rikában születnek élnek es működnek ők és 
miért nem itt minálunk is ? A spiritiszták erre 
azt válaszolják, hogy valószinőleg nálunk is 
elég medium van, csak hogy nem tudjuk, mert 
nem keressük fel őket, Mi nem hiszünk a 
spirit'zmusban, nem is kutatjuk; nálunk hi­
ányzik az érdeklődés iránta, azért nincs is 
medium, jobban mondva nem ismerjük őket. 
Legtöbb medium kétségkívül a szegényebb 
néposztályban volna található mert az leg­
számosabb. Ha minálunK egyik-másik napszá­
mos vagy paraszt leány esetleg ily külöoös 
tehetségekkel bírna is, hire valós/.inüleg nem 
terjedne tovább a szomszéd falunál senki se 
törődnék vele, senki sem kutatná. Ha a dolog 
igen feltűnő volna, akkor bizonyosan beavat­
koznának a hatóságok s a medium a kórház­
ba, vagy a bolondok házába kerülne, de ezzel 
aztán vége volna mindennek. Tudományos 
vizsgalat alá senki sem venné, az kétségtelen, 
már csak azért sem, mert senki sem akaaná 
magul ezáltal nevetségessé tenni.

Ausztriában különben éppen igy áll a 
dolog. A spiritiszták ott sem tehettek szert a 
médiumokra, annál kevésbbé tehetnének velők 
kísérleteket. Néha mégis hire jár, hogy itt-ott 
valakinek mediumisz.tikus tehe ségei vannak; 
azonnal beleelegy-dik a sajtó és a ha'óság és 
lehetetlen né tesznek ily személyekkel minden 
közlekedést. Nekem 3—4 ilyen esetről van tu­
domásom, az egyikről éppen most hallottam, 
alig pár hete. Potschgau faluban, Marburg kö­
zel szomszédságában van egy kis 8—10 e.ves 
leányka, szegény szőlőmívesek gyermeke, akik ^ vafi 
meg Írni meg olvasni sem tudnak. A kis 
leány jelenléteben, többek állítása szerint ; 
mindenféle záj bal alszik, kopogásuk a falban 
az. ajtón, a padlón, anélkül, hogy tudnák, 
hogy ki vagy mi oko-za a zajt, ez. leginkább 
este vagy éjjel történik, mikor a leány az 
ágyb an fekszik, és ha falnak fordul arczával, I 
az ölesek a falban még erüssebbek. Állítják, 
hogy ha egy idegen lép a szobába, magától 
felnyílnak a szekrények ajtajai, megmozdulnak 
a bútorok, a csészék és talak elkezdenek csö­
rögni, ha a leány ráteszi kezét egy asztalra,
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e szolgálattól (gyermekek játszótársa vólt ad­
dig) és hazaküldték. Ezelőtt 2—300 évvel alig­
ha el nem égették volna. Később a hatóság a 
kórházba küldte a gyermeket, a hol az orvo­
sok hisztéria ellen fogják kezelni, mert véle­
ményük szerint, hisztérikus görcsei vannak.

Ez akadályozta azt meg, hogy e sorok 
írója, ki mint mindenben, úgy a spiritizmus 
dolgaiban is a szabad kutatás hive, a feltűnő 
jelenségeket nem tanulmányozhatta és belőle 
sem maga, sem mások számára meggyőződé­
seket nem szerezhetett, bárha erre nézve 
lépéseket tett is. Mindenki be fogja látni, 
hogy ily körülmények közt minálunk lehetet­
len a spiritizmust tanulmányozni, és lehetet­
len, hogy valaki személyesen meggyőződhessék 
valódiságáról. És ennek folytán nem is kell 
csodálkoznunk, hogy Amerikában, — ahol az 
emberek kevésbé e fogultak és következete­
sebben gondolkodnak és nem hiszik, hogy 
mert valaki hisztériában szenved, a falban 
kopogás tárnád — több medium van, 
mint itt.

Laibach vidékén is van ily medium, egy 
öregasszony, de ez is hozzáférhetlen. Mise 
közben az alatt, mig az ostya Krisztus testévé 
és vérévé változik, az öregaszony mindenki 
szeinelátlára a levegőbe emelkedik vagy egy 
lábnyíra a földtől. Ó t. i. rendkívül ájtatog és 
ebben a pillanatban szent extázisba esik. Én 
ugyan ezt nem láttam, do el kell hinnem, 
hogy valami van a dologban, mert oly szem­
tanuktól hallottam, akik teljes hitelt érdem­
lők és szavakkal erősitik, eltekintve attól, 
hogy a köznépből száz és szár. szemtanú van, 
aki latta e csodás jelenséget.

A mediumizmus a spiritizmust ama ter­
mészet adományának tartja, egy különös 
tehetségnek, mely éppen olyan, mint a zenei, 
festői vagy költői tehetség. És ép úgy, mint 
ezeknek, a medumiztnusnak is különböző 
fokozatai és különféle variácziúi feltételeztet- 
uek, némely médiumnál csupán fizikai tüne­
mények észlelhetők, mások gépiesen írnak, 
vagy az iron magától ir a jelenlétükben, 
mások meg látnoki tehetséggel bírnak. Az 
igen ritka eset, hogy mindenféle képesség egy 
személyben egyesítve legyen, valamint ritka 
eset, hogy például egy festő arczképet, táj­
képet, genreképet egyformán jól lessen. — 
Továbbá valamint a művészetekre való haj­
lam fejlesztésre, tökelesbü ésre képes, úgy a 
mediumizmus is. Amerikában pl. ha valamely 
egyénnél mediumisztikus tehetseget észlelnek,

I iparkodnak ezt mindinkább fejleszteni, gyakor- 
I lat és bizonyos módszer szerint. —- Azért 
van is Atner kábán sok jó és megbízható 
medium.

Ez a tehetség különben úgy látszik, oly­
kor bizonyos vidékhez van kötve, es meglehet, 
hogy az Egyesült-Államok némely vidéke 
tálán alkalmatosai)!) hozzá, mint Közép- 
Európa, Ismeretes dolog például, hogy Skút- 
orszag egyes vidékén, ugyszinte Lappland ban 
az úgynevezett kettöslátás mindennapi dolog.
Ott senki sem csodálkozik azon, ha va aki 
egy bekövetkezendő eseményt előre közöl az 
emberekkel^ kik aztán meg is vannak győ- 

, - , ződve róla, hogy az ilven eset szóról-szúra,
bármily nehéz legyen is, az egyik vege fölemel- mmden mellékkörülmenyeivel be fog követ 
kedik slb. : kezni és pedig pontosan az előre megmondott

Egyik marburgi lapban azonnal megje-: ldöbeu Ez nem éppen valami nagyon keiie- 
ient égy czikk „Der Teufel in Potschgau“ fel- mes te'hetség _ lnert a jóslat rendesen bal- 
irattal, mely természetesen babonának larljt ! esetre vonatkozik — de nem kevésbé tény,
az ege.-z dolgot, és leheUíl-g nevetségessé te-1 
szí. Sajnálkozik a szerzeteseken, hogy nem 
sikerült nekik az ördögöt kiűzni a leányból 
es azt tanácsolja, hogy ha a papságnak nem 
sikerül a boszorkányhistóriának véget vetni a 
cst-ndőrssg csináljon rendet.

— A kis leány ügyét már törvényszék 
előtt is tárgyalták; és igy jött tulajdonképpen 
napfényre; szolgálatban lévén Marburgban, úr­
nője föladta a bíróságnál, hogy mióta a leány 
nála van, nincs nyugalom és mindent elbe­
szélt, a mit fennebb ein itettem. Es csak a 
vizsgálóbíró jószívűségének volt köszönhető, 
hogy a szegény gyermeket be nem csukták, 
vagy másképp meg nem büntették. Az orvos 
is azt állította, hogy a 8 -10 éves leány fur­
fangos gonoszságból ijesztgette a környezetét 
A vege az lett; hogy a gyermeket eltiltották
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VASÚTI MENETREND.
1898. május tirt 1-től. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul: 
Iiudapost feló (gyorsvonat) . . reg.

ó.
9

P-
01

Budapest—Nagyvárad feló . . d.u. 12 86
Budapest—Nagyvárad felé . . este 10 27
P.-Ladány—Nagyvárad felé’) . . d. u. 3 37
P.-Ladán)ig (minden kedden) déli 12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 8 15
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . . d. u. 5 22
Szatmár—M.-Sziget leié . . , d. u. 3 56
Szatmár—M.-Sziget felé . . . este 6 55
Siatír ár—M.-Sziget felé . . . éjjel 3 —
Szatmár—M.-Sziget-felé . . - este 8 20
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 8 25
Miskolcz—Kassa felé .... este 05
Szercncs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé . d. u. 4 01

. in. á. v.-tól reg. 5 28
H.-Böszörmény— j vásártérről reg. 5 51
B.-Sz.-Mihály felé ! »>• á- v "tó1 

’ vásár térről
d. u. 4 06
d. u. 4 15

m. á . v.-tól d. e. 11 20
vásá. térről d. e. 11 29

Füzes-Ahony felé (rn. á. v. túl) . reg. 4 42
„ „ „ (vásártérről) . reg. 5 —

Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 16
„ „ „ vásártérről d. u. 4 27

Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 8 35
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 21

P.-Ladány tói gyorsvonat.
Dcbreczenbe érkezik :

Budapest—Nagyvárad felől . . d. u. 3 36
Budapest -Nagyváradfelől gy.-v. este 6 50
Budapest—Nagyvárad felől . . éjjel 2 40
Nagyvárad—P.-Ladány felől . . reg. 40
Csak P.-Ladányiul..................... reg. 5 14
M.-Sziget Szatmár felől . . . este 10 12
M.-Sziget—Szatmár felöl . . . d. u. 12 Ifi
M.-Sziget felöl (gyorsvonat) . . este 8 54
M.-Sziget felöl............................... este fi 54
Csak Szatmári-ól.......................... reg. 51
Kassa—Miskolcz felől .... reg. 8 07
Kassa-S.-A.Ujhely-Szerencs felöl déli 12 21
Kassa—Miskolcz felöl .... este 7 57

B.-Szt.-Mihály-H.- 
Böszörmény felöl

)

vásártérre reg. 
m. á. v.-hoz reg.

( vásártérre <i. u. 
I in. á. v.-hoz d. u. 

vásártérre este 
m. á. v.-hoz este 

F.-Abony felől (vásártérre) . . d. u.
F.-A bony felől (ni. á. v.-hoz) . . d. u.
F.-Abony felől (vásártérre) . . reg.
F.-Abony felől (ni. ú. v.-hoz . . reg.
Derecske—Nagy-Lóta felöl . . reg.
Derecske—Nagy-Löt a felől . . d. u.
Jun. 1-től Sáráiul felől . . . este
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Nyilt-tér.

hogy ama vidékeken sokan bírnak e tehet­
séggel, a mi szinte csak mediumizmus és épen 
oly érthetetlen, mint a spiritizmusnak egyéb 
tüneménye . Sokszor iparkodtak a megjósolt 
esemény létrejüvete ét meggátolni ; de minden 
hiába volt, akkor éppen az igyekezet szolgál­
tatott okot, hogy a jövendölés éppen úgy 
következett be, a mint az illető látta.*)

*) Közöltük a czikket, mivel a spiritizmus ter­
jedéséről pozitív adatok vannak benne, tanainak és 
hiedelmeinek érdekességét pedig senki sem vonhatja 
kétségbe. Egy eszmeáramlat, mely milliókat foglal­
koztat. bármennyire ellenkezzék is meggyőződésünk­
kel. különben sem mellőzhető néma hallgatással, s 
ezért összes olvasóink elismerésére is számítunk. 
Ígérjük, hogy a Spiritismus fejlődését időről-időre 
hasonló tárgyilagos czikkben ismertetjük.

Minthogy a tavasz elővelialadásával cs - 
csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
Mzerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tart almánál fogva, specificus óv ős er is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
mig szoptatúja e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván he szénsavánál fogva a gyomor és hél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütö2 húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

---------  Kedvelt borviz. ...
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8
Kapható minden gyógy tárban 
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Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tanácsa 

állal ezennel közhírré tétetik, hogy a 
város tulajdonát képező következő in­
gatlanok u. m. :

1. a »Csicsogó csap széle < a mészár­
székkel együtt 1899. évi január 1-től 
1901. évi deczember hó 31-ig terjedő 
3 évre ;

2. a »Bégány csapszék< az 1899. 
évi január hó 1-től 1901. deczember hó 
31-ig terjedő 3 évre ;

3. a »Cserepes csapszéle« az 1899. 
év január 1-től 1901. évi deczember 
31-ig terjedő 3 évre ;

4. a honvéd lovassági laktanya 
mellett levő »Spitzern-féle sátornak Löwi 
Bernát által bírt részére az 1899. év 
január 1-től az 1901. évi deczember 
31-ig terjedő 3 évre ; a folyó 1898. 
év junius hó 22 napján d e. 9 
órakor á városháza kistermében má­
sodízben megtartandó nyilvános árveré­
sen bérbe adatni fognak.

Az árverési feltételek a városi szám­
vevőség hivatalos helyiségében d. e. 
9—-12-ig, d. u. 3—5-ig megtekinthetők.

Árverezni szándékozok a kiállítási 
ár 10% készpénzben bánatpénzül az 
árverelő bizottság kezéhez letenni kö- 
kotelesek.

Debreczen, 1898. május hó 9.
A városi tanács.
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Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK.

ÁKTEG-TZÉZZZ:

f'z 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED 

MÉNT NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákk al együtt

100 kilo
A. Asztali dara nagyszemü . 25.40
ti. Asztali > aprószent ü . 2t.SU
( Királyi isz t . 24.80
1. Lángliszt kivonat . . 24.40
2. Klsőreudí zsemlye liszt . 23.00
H. Zsemlye ÍS7.t . 23.—
■í. Elsőreíidt kenyér liszt , . 20,20
5. Közép ke uyér liszt . 19.—
(>. Kenyér li S7,t .... . 18.—
7, Barna ke iiyér liszt . 17.20
8. Takarmáiiy liszt . 11.20

11. Fii'Oin ko rpa zsákkal 5.2U
11. zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal 4.60
12, ,, zsák nélkül 4.40

Csirke b iza zsák nélkül . 4.40

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 7ü u 
11. és 12. szám 60 
Debreczen, 1898 máj. 24.

551/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 11519/1898 P. számú végzése f0]vt, 

közhírré tétetik, miszerint Gelberger Lajos részére Egri Béla debreczeni lak 
tói 106 frt 05 kr. tőke, ennek 1898 évi márczius hó 15. napjától számítani 
6% kamatai és eddig összesen 35 frt 01 kr. perköltség erejéig 1898. évi án 4 
hó 21-én biróilag lefoglalt és 671 írtra becsült áru állványok és porczelll' 
edények 1898. évi junius hó 3-án d. e. 9 órakor kezdetét veendő 7 
Debreczenben Piacz-utczán az Egri Béla üzletében megtartandó nyilvános birr 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek, azonnali készpénz fizetés mellett, szükség PJ
1» t-_ _ _ _ X_ _ _ _ _ _ J..I zG ÍArmo Ir ortolni 6tén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi május 11-én.
Bódogh Zsigmond

_________bír. kiküldött.

egyedül a jó fűző emeli !

Első magyar

orvosilag elismert mii
mellfüző-gyára 

GOLDSTEIN KAROLINA
DEBRECZEN, Főtér.

Ajánlja a legjobbnak elismert, saját gyártmányú

alkalmid, oldala és hasfüzőjeit.
Matinéé fűzöm m. kir. szabadalommal van ellátva, saját találmányom. 

Számtalan orvos bizonyítja, hogy ezen fűző hivatva van némely rossz rendszer 
szerint készített fűző által előidézett testi betegségeknek elejét venni.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt elkészülnek.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagy készlet és nagy választék. -'ÄS

5314-1898.
r

Arlejtösi hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által előállítandó lovassági 

biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.
aktanya építési munkáinak

Az egyes munkák következő összegekkel vannak előirányozva :
1. 2. Föld-, kőmives- és elhelyezési munka . . . . 309829 frt 88 ki
3. Kőlaragó munka................................................... . . 11542 » 42 »
4. Vauiemüek............................................................... . . 42078 » 60
5. . . 65922 » 10 ))
6. Tetőfedési munka................................................... . . 31464 » 32 >
7. Bádogos munka................................................... . . 33778 » 41
8. 9. Asztalos es padlózó munka....................... . . 29774 > 69 »

10. Lakatos munka.................................................... . . 35391 0 90 ))
11. Mázoló » ................................................... » 15 *
12. Üveges >......................................................... . . 3571 » 48 *
13. Szobafestő munka................................................... . . 1018 » 60 »
14. Kályhás >......................................................... . . 7503 » — •
15. Csatornázási munka

596.840 frt 43 kr
azaz Ötszázkilenczvenhatezer nyoiczszáz negyven forint és negyvenhárom krajezár.

Pályázni lehet az összes munkákra együtt, vagy egyes munkacsoportokra, vagy 
minden munkanemre külön.

A pályázatban résztvebet minden magyar honpolgár, ki kellő ipar képesitéssel bir.
Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirányzati összege 

után számított 5% bánatpénzt f. é. jnnins hó 21-én d. n. 4 óráig a városi házipénztári 
hivatalnál letenni s a letéti jegyzéket ajánlatához mellékelni.

A kellően felszerelt zárt ajánlatok f. é. junins hó 21-én d. u. 5 óráig a polgár­
mesteri hivatalnál nyújtandók be s a beérkezendő ajánlatok f. é. juu. hó 22-ett d. u. 4 
órakor a városház nagy tanácstermében nyilvánosan bonlatnak fel.

Az ajánlatba hozandó egységárak vagy százalókengedmények olvashatóan, tisztán 
és határozottan számmal és betűvel is kiirandók, köteles továbbá ajánlattevő ajánlatában 
kijelenteni, hogy a tervet, költségvetési, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismer, 
s azokat magára kötelezőnek elvállalja.

Kétségét támasztható kifejezéseket tartalmazó, távirati, elkésve beadott, valamint 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A tervek, költségvetés es vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hiva­
talos órák alatt megtekínthe ők s a költségvetés és feltételek munkanemenkint elkülönítve 
kívánatra ugyanott kiadatnak, illetve pályázni kívánók költségén megküldetnek.

A városi tanács feutariju magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közül 
szabadon választhasson, vagy a munkálat biztosítására az ajánlatok mellőzesével más 
intézkedést tehessen.

Debreczen, 1898. évi május hó 21-én.

A városi tanács.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.
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